

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримова Нусратулло Асадуллоевича «Лексические средства выражения темпоральности в русском и таджикском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20- сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Содержание исследования, предпринятого в представляемой авторефератом работе, - анализ средств выражения функционально-семантической категории темпоральности в русском и таджикском языках, безусловно, обладает актуальностью и новизной. Актуальностью обладает и подход к анализу языкового материала - семантико-функциональный. Работа находится в русле одного из магистральных направлений современного сопоставительного языкознания.

Как свидетельствует автореферат, основные положения, выносимые на защиту, получают подтверждение в ходе исследования: в работе содержится большой эмпирический материал, описание которого и подтверждает выносимые на защиту положения.

В автореферате имеются любопытные наблюдения. Так, отмечается, что в ряде случаев «лексические средства преобразуют временную семантику глагольной формы, реализуют функцию ядра, оттесняя временную семантику глагольной формы на периферию поля темпоральности» (с. 6-7), к сожалению, автореферат не содержит примеров такого рода преобразований.

Одна из поставленных в исследовании задач - выявить алломорфизмы и изоморфизмы в выражении функционально-семантического поля темпоральности в таджикском и русском языках. Сама постановка задачи подразумевает, что изоморфизмы и алломорфизмы выявляются в формах выражения тождественного содержания. В связи с этим возникает вопрос: действительно ли сама семантическая конфигурация полей темпоральности в русском и таджикском языках тождественна? Действительно ли в плане

содержания данного функционально-семантического поля нет различий между таджикским и русским языками?

Хотелось бы задать диссертанту и еще один вопрос: какова связь между ядром функционально-семантического поля темпоральности, к которому относятся финитные формы глагола, и его периферией в таджикском и русском языках? Как ядро поля предопределяет структуру периферии и зависит ли конфигурация функционально-семантического поля темпоральности, выражаемой лексическими средствами, от грамматической системы (прежде всего системы глагольных форм) в русском и таджикском языках?

Наряду с вопросами автореферат вызывает ряд замечаний. При классификации темпоральной лексики (а в «типологическом обосновании семантической классификации темпоральной лексики» (с. 5) заключается научная новизна исследования), к сожалению, не эксплицируются признаки, лежащие в ее основе, что приводит к логическим ошибкам. Так, среди существительных на разных основаниях выделено 18 семантических микрополей темпоральных отношений, представленных в виде классификации. К 17 микрополю отнесены нетемпоральные существительные во временном значении, в таком случае это микрополе должно быть противопоставлено всем остальным по признаку наличия / отсутствия в семантике существительного значения, связанного со временем, в результате должна получиться бинарная классификация. Не до конца понятным остается разграничение микрополей 3 (времени совершения действия) и 7 (конкретного времени совершения действия).

Высказанные замечания и вопросы не снижают общего впечатления от работы. Содержание автореферата свидетельствует о том, что работа Каримова Нусратулло Асадуллоевича «Лексические средства выражения темпоральности в русском и таджикском языках», представляет собой самостоятельное, научно обоснованное исследование в области сравнительно-исторического, типологического и сопоставительного языкознания.

Исследование обладает актуальностью, научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость.

В целом считаем, что Каримов Нусратулло Асадуллоевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Зав. кафедрой русского и иностранных языков  
ФГАОУ ВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет»  
канд. филол. наук, 10.02.01 - Русский язык и литература,  
доктор пед.наук - 13.00.08 - Теория и методика проф.образ-я, профессор  
620012, Россия, г. Екатеринбург, ул. Машиностроителей, 11,  
телефон 221-19-11, [alena.seven@mail.ru](mailto:alena.seven@mail.ru)

  
Алла Александровна Евтюгина  
  
Ректор Е.М. Дорожкин

25.03.2018 г.